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Bevezetés

Az oktatás elmélete és gyakorlata az elmúlt években
sokat változott, a hangsúly egyre inkább a száraz tan-
anyagtartalomról a gyakorlatorientált módszertanon ke-
resztül a stratégiai gondolkodás felé terelődik.1, 2 Az
egészségügy területén a stratégiai gondolkodás kulcs-
fontosságú, ilyenkor a sajátos célok elérésére szolgáló
módszereket, eszközöket, szervezési módokat és for-
mákat olyan komplex rendszerként kezeljük, amely
koherens elméleti alapokon nyugszik (ahol az eviden-
ciák és az empirikus tartalmak egyértelműen elkülö-
nülnek). Továbbá, sajátos szintaxissal rendelkezik, a
végrehajtandó feladatok lépéseinek meghatározásával
és adott sorrendjével, és jellegzetes oktatási környezet-
ben valósul meg.

A dysphagia a világ népességének 8%-ában fordul
elő,3 de prevalenciája a 60 év felettiek körében már
10–33% körülire tehető.4 A stroke szövődményén túl
nyelési nehézséggel találkozhatunk a fej-nyak régió
gyulladásos és daganatos kórképeinél, a nyelőcső be-
tegségeinél, valamint a demencia, Parkinson-kór, scle-

rosis multiplex (SM), amyotrophiás lateralsclerosis
(ALS), szisztémás sclerosis (SSc) progrediálásakor, de
a globális keringési elégtelenség és a metabolikus
zavar is felelőssé tehető megjelenéséért,5 tovább ront-
va a betegek életminőségét. Az egészségügyi szakem-
bereknek naprakész tudással kell rendelkezniük a dys-
phagiáról, hogy munkájuk során a lehető legjobb ellá-
tást tudják megvalósítani betegeik körében. 

Oktatási stratégia

A dysphagia oktatás stratégiáját, olyan komplex meto-
dika szempontból javasolt megtervezni, amelyben a
különböző taneszközök (könyvek, elektronikus jegy-
zetek, szakmai honlapok stb.) oktatástechnikai eszkö-
zök (interaktív honlapok, szimulációs tréningek, or-
vostechnikai eszközök) és értékelési eljárások egysé-
ges rendszert alkotnak úgy, hogy az adott cél érdeké-
ben az előbbieket különböző arányban kombináljuk, a
hatékonyság optimalizálása érdekében, attól függően,
hogy milyen szakterületen folyik az oktatás. A stratégia
kreatív kidolgozásának elemeit az 1. táblázat mutatja
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be. A dysphagia oktatásakor a leggyakrabban alkalma-
zott módszer az előadás és a szemléltetés. Az előzőket
hatékonyan kiegészíti a szimuláció, a szerepjáték és a
játék, amelyek segítségével a hallgatók a tapasztalati
tanulás révén fogalmakat, eseményeket, jelenségeket
sajátíthatnak el, tevékenységeket gyakorolnak be, ame-
lyek a dysphagia esetén különösen fontosak lennének.
A szimulációs oktatások egyre magasabb színvonalon
folynak az orvosi és az egészségtudományi egyeteme-
ken.6, 7 A tematikában jelenleg még nem szerepel a dys-
phagia, de a súlyos dysphagia esetén alkalmazható
szondatáplálás kivitelezése már igen.7 A szondatáplálás
során alkalmazott táplálópumpa használatának begya-
korlásához szintén elérhetők szimulációs felületek.8

Étrendi edukáció

A nyelési zavarhoz könnyebben társul malnutríció, sar-
copenia, dehidráció,9, 10 ezért létfontosságú, hogy az

alapbetegség mellett a dysphagia súlyosságának meg-
felelően valósuljon meg az individualizált dietoterápia.

Az egyéni, megfelelő, modern dysphagiás diétához
(módosított textúrájú étrendek, besűrített folyadékok,11

speciális gyógyászati célra szánt élelmiszerek) nélkü-
lözhetetlen, hogy a kezelői/gondozói team tagjai a
kompetenciájuknak megfelelő dietetikai és a biztonsá-
gos nyelés kivitelezésével kapcsolatos tudással rendel-
kezzenek.  

Az aktívan dolgozó dietetikusok mellett már a die-
tetikus hallgatókat is meg kell ismertetni a legfrissebb
ajánlásokkal, mint például a Nemzetközi Dysphagia
Diéta Egységesítési Kezdeményezéssel (International
Dysphagia Diet Standardisation Initiative, IDDSI).3, 12

Az IDDSI keretrendszer az italokat 0–4, az ételeket
3–7 szintekre kategorizálja, közös terminológiát bizto-
sítva a textúrák és sűrűségek leírására. A keretrendszert
a Magyar Dietetikusok Országos Szövetsége (MDOSZ)
2021-ben magyar nyelvre adaptálta.9

1. táblázat. A stratégiai elemek a dysphagia oktatásához

Elôadás Gyakorlat Tankonyhai gyakorlat Demonstrációs termi Szimulációs oktatás
gyakorlat

Incidencia, prevalencia adatok X X

Patológiás háttér X X

Szûrés és súlyosság felmérése X X X

Diéta oktatása X X X

Orálisan fogyasztható speciális X X X
gyógyászati célra szánt 
élelmiszerek alkalmazása

Szondatáplálás X X X X
(eszközbehelyezés és gondozás,
táplálási módok, táplálási 
sebesség beállítása)

Táplálópumpa beállítása, X X X X
programozása 

1. ábra. Szendvics a „Darált és nedvesebb” IDDSI 5 kategóriában
(Saját készítés IDDSI = International Dysphagia Diet Standardisation Initiative alapján)
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Az elméleti ismeretek mellett a tankonyhai gyakor-
latok során a dietetikus hallgatók elsajátítják a külön-
böző ételek és italok konzisztenciamódosítását számos
konyhatechnológiai művelettel, sűrítőanyagok és táp-
szerek alkalmazásával. Az 1. ábrán a Pécsi Tudomány-
egyetem Egészségtudományi Kar (PTE ETK) tankony-
háján készült tojáskrémes szendvics látható, amely a
„Darált és nedvesebb” IDDSI 5 kategóriába sorolható.
A pürésített ételek (IDDSI 4) étvágygerjesztő tálalásá-
nak és felismerhetőségének elősegítésére 2023-tól spe-
ciális szilikon formák felhasználására is lehetőségük
nyílik a PTE ETK dietetikus hallgatóinak (2. ábra).  

Az IDDSI keretrendszert a hazai intézményi gya-

korlatba még nem sikerült átültetni. A fekvőbeteg-ellá-
tásban az Egységes Diétás Rendszerben13 a folyékony
és pépes konzisztencia található meg, illetve számos
helyen fellelhető a folyékony-pépes étrend is. Jelenleg
csak egyéni étrend rendelésével lehet a megfelelő tex-
túrát biztosítani. Ugyanakkor már elérhető magyar
nyelvű validált változata a nyelészavar szűrésére alkal-
mas Gugging betegágy melletti nyelésvizsgálatnak (Gugg-
ing Swallowing Screen, GUSS),14 amelynek eredmé-
nyei alapján konkrét étrendi és betegellátási ajánlásokat
tud megfogalmazni az IDDSI keretrendszerben. 

A dysphagiás diéta elsajátítása dietetikus irányítá-
sával történik, de a megfelelő nyelési pozíció megtalá-

3. ábra. Dysphagia társasjáték
(Forrás: https://www.dysphagiagame.com)

2. ábra. Speciális szilikonformák és a segítségükkel elkészített ételek
(Forrás: https://www.pureefoodmolds.com)



lásában speciális szakember segítsége szükséges. A ha-
zai ellátórendszerben még ritkán találkozunk szaklogo-
pédikussal/hang-, beszéd- és nyelésterapeutával/nye-
lésspecialistával, akik nagy segítséget jelenthetnek a
helyes nyelési manőver személyre szabott alkalmazá-
sában.11

A dysphagia játék (Dysphagia Game)15 jelenleg an-
golul elérhető oktató társasjáték, amely segít az egész-
ségügyi munkatársaknak elsajátítani az ismereteket a
dysphagia előfordulásáról, okairól, hatásairól, felisme-
réséről, kockázatának csökkentéséről, kezelésének ja-
vításáról és az IDDSI keretrendszeréről. A 45–60 per-
ces játék arra ösztönzi a játékosokat, hogy megvitassa-
nak egy sor kérdést, így új ismereteket szerezhetnek,
megoszthatják egymással tapasztalataikat és tanulhat-
nak egymástól (3. ábra). A játék már online formában
szabadon is elérhető (számítógép, tablet vagy telefon
alkalmazásával).16

Az Európai Nyelési Rendellenességek Társasága
(European Society for Swallowing Disorders, ESSD)17

egy nemzetközi nonprofit egyesület, amelynek célja a
nyelési rendellenességekben szenvedők ellátása minő-
ségének javítása. A társaság számos szakterület egész-
ségügyi szakembereit és kutatóit tömöríti a kiváló
eredmények előmozdítása érdekében a nyelés fizioló-
giája és a nyelési rendellenességek gondozása, oktatá-
sa és kutatása terén.
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